

СТАНОВИЩЕ НА СДРУЖЕНИЕ НА ОБЩИНСКИТЕ БОЛНИЦИ В БЪЛГАРИЯ

7.3. ОБЩЕСТВЕН СЪВЕТ

За лимитите или държавата срещу здравето на своя народ

Лимит – ограничение, граница, предел
Тълковен речник

От зараждането си медицината, като взаимоотношения между лекар и пациент, се концентрира върху две понятия – диагноза и терапия. Здравеопазването като социална система в държавата, осигурява условията, при които се практикува медицината и се реализира най-висшата ценност на обществото – физическото оцеляване на неговите членове. В България се случи нещо немислимо – държавата с лимити постепенно намали медицината в българското здравеопазване. Това вече го разбраха и пациенти, и лекари.

Вероятно няма ограничения само в рай. Големият въпрос е от какъв произход са – обективен или субективен /в най-добрия вариант от липса на разум/.

Проблемът с лимитите беше заложен със започването на така наречената здравна реформа. С времето той порасна до невероятни размери – измести диагнозата и терапията като смисъл и ги замени с други понятия: направления за специалисти и изследвания – лимитирани и отпускани под брой. Известна част от лекарите в доболничната помощ се съпротивляваха. Първоначално съдът отсъждаше, че лимити не може да има, но с времето, нали и той е държавен, започна да отсъжда в полза на лимитите. И лекарите се превърнаха в просеци на направления за здравето на своите пациенти. НЗОК проявяваше дозирана милост – отпускате допълнителни бройки. А те се плащат от парите на пациентите. Ако си по-тежко болен стигаш до болница. И там те чакат прословутите клинични пътеки. Още когато е създавана тази система на заплащане е предвидено да не е свързана със здравето на пациента. И досега в структурата на хирургичните пътеки няма входяща диагноза. В дълъг период от време болниците бяха задължени да диагностицират и лекуват придружаващите заболявания без да им се заплаща. И за болничните заведения бяха въведени финансови лимити. Официално се заяви, че болниците са много. И започнаха мерки да оцелеят само формиращите гръбнака на здравеопазването. Въведоха се със закон лимити за признаване на работа на лекарите в лечебните заведения. Министерство на здравеопазването въведе стандарти с изисквания, които се правени за определени лечебни заведения. В голяма част от стандартите пациентите не присъстват. Стигна се до там, че за лекарите с най-обемната медицинска специалност - вътрешни болести, няма клинични пътеки по които да работят. В десетки малки градове изчезнаха болниците, след тях изчезнаха лабораториите и рентгена, специалистите ...Стоиците хиляди останали хора вече нямаха достъпна болнична помощ. А в това време управляващите държавата се лекуват в определени болници, които се субсидират с милиони. И цялото общество мълчеше. Всичко това е страшен лимит на справедливост и морал.

След всяка промяна нещата се влошаваха. Вече съществуват области, в които средствата за потребление на болнична помощ са на пъти по-ниски от средните за страната. Липсват клинични пътеки по цели специалности в заведенията от „гръбнака” на здравеопазването. И т.н.

Международни организации посочват нашето здравеопазване като най-лошото в Европейския съюз с тенденция на поне 80% от показателите да се влошават.

Защо се случи всичко това? Защото БЛС и лекарското съсловие имаха лимит на морал и не реагираха на влошаващите се с години условия за практикуване на медицинската професия. Защото най-бедното общество в Европа позволи, чрез лимитите НЗОК да спести повече от милиард лева и да ги даде на държавата, а ние със SMS-и да спасяваме децата си. И защото „нашата държава” посредством Народното събрание и законите които приема, Министерството на здравеопазването - чрез наредби и управленски действия, Съдебната система със своите решения, НЗОК - с лимити и пътеки, искаше всичко това.

И сега, тъй като това се стори недостатъчно на „нашата държава”, се въвеждат нови лимити като същевременно се махнаха законовите изисквания, да не се допускат териториални диспропорции. А те бяха единствените нормативни критерии за оценка резултатите от дейността на НЗОК.

Спрете! Лимитирана свободна професия няма!

Сдружение на общинските болници в България е против всички лимити, които доведоха до тази катастрофа. То приема, че всички те са субективни по своята същност и решаващ дял за тяхното създаване има държавата. Многократните ни опити да се предизвика дискуссия за предлаган различен готов модел на здравеопазване, не срещнаха разбиране. СОББ се надява, че поне в този момент лимитът на разум ще се окаже малко по-висок.